
Quiz 1 : MAP1403 คณติศาสตร 2
หัวขอ ลำดับ และอนกุรม คะแนน 10 คะแนน
เวลา วันพุธ ที ่ 23 มกราคม 2562 สัปดาหที ่ 3 ป การศกึษา 2/2561
ผูสอน ผูช วยศาสตราจารย ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย

สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

ชือ่-สกลุ.......................................................................รหัสนักศกึษา.....................................หมูเรยีน..................

จงแสดงวธิทีำโดยละเอยีด
1. (3 คะแนน) ลำดับ

{√
n2 + 2− n+ 2

}
เปนลำดับลูเขาหรอืลูออก

2. (3 คะแนน) จงทดสอบอนกุรม
∞∑
n=1

(2n+ 1)!

3n · n!
วาเปนอนกุรมลูเขาหรอืลูออก

3. (4 คะแนน) อนกุรม
∞∑
n=1

(−1)n lnn

n2

เปนอนกุรมลูเขาแบบสัมบูรณ หรอือนกุรมลูเขาแบบมีเงือ่นไข หรอือนกุรมลูออก
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เฉลย Quiz 1 : MAP1403 คณติศาสตร 2
หัวขอ ลำดับ และอนกุรม คะแนน 10 คะแนน
เวลา วันพุธ ที ่ 23 มกราคม 2562 สัปดาหที ่ 3 ป การศกึษา 2/2561
ผูสอน ผูช วยศาสตราจารย ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย

สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (3 คะแนน) ลำดับ
{√

n2 + 2− n+ 2
}

เปนลำดับลูเขาหรอืลูออก
วธิทีำ พิจารณา

lim
n→∞

√
n2 + 2− n+ 2 = lim

n→∞
(
√
n2 + 2− (n− 2)) ·

√
n2 + 2 + (n− 2)√
n2 + 2 + (n− 2)

= lim
n→∞

n2 + 2− (n− 2)2√
n2 + 2 + (n− 2)

= lim
n→∞

n2 + 2− (n2 − 4n+ 4)√
n2(1 + 2

n2 ) + n(1− 2
n
)

= lim
n→∞

4n− 2

n
√
1 + 2

n2 + n(1− 2
n
)

= lim
n→∞

n(4− 2
n
)

n
(√

1 + 2
n2 + 1− 2

n

)
= lim

n→∞

4− 2
n√

1 + 2
n2 + 1− 2

n

=
4− 0√

1 + 0 + 1− 0
=

4

2
= 2 #

2. (3 คะแนน) จงทดสอบอนกุรม
∞∑
n=1

(2n+ 1)!

3n · n!
วาเปนอนกุรมลูเขาหรอืลูออก

วธิทีำ ให an =
(2n+ 1)!

3n · n!
จะไดวา

lim
n→∞

∣∣∣∣an+1

an

∣∣∣∣ = lim
n→∞

∣∣∣∣ (2n+ 3)!

3n+1 · (n+ 1)!
· 3n · n!
(2n+ 1)!

∣∣∣∣
= lim

n→∞

(2n+ 3)(2n+ 2)(2n+ 1)!

3n · 3 · (n+ 1)n!
· 3n · n!
(2n+ 1)!

= lim
n→∞

(2n+ 3)(2n+ 2)

3(n+ 1)

= ∞

ดังน้ัน
∞∑
n=1

(2n+ 1)!

3n · n!
เปนอนกุรมลูออก
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3. (4 คะแนน) อนกุรม
∞∑
n=1

(−1)n lnn

n2

เปนอนกุรมลูเขาแบบสัมบูรณ หรอือนกุรมลูเขาแบบมีเงือ่นไข หรอือนกุรมลูออก

วธิทีำ พิจารณา
∞∑
n=1

∣∣∣∣(−1)n lnn

n2

∣∣∣∣ = ∞∑
n=1

lnn

n2

ให an =
lnn

n2
เลอืก bn =

1

n1.5
จะไดวา

lim
n→∞

an
bn

= lim
n→∞

lnn

n2
· n1.5 = lim

n→∞

lnn√
n

ให f(x) =
lnx√
x

เมือ่ x ≥ 1 พิจารณา

lim
x→∞

f(x) = lim
x→∞

lnx√
x

(
I.F.

∞
∞

)
= lim

x→∞

1
x
1

2
√
x

( Hospital’s Law )

= lim
x→∞

2√
x
= 0

ทำใหไดวา

lim
n→∞

an
bn

= lim
n→∞

lnn√
n

= 0

เนือ่งจาก
∞∑
n=1

bn =
∞∑
n=1

1

n1.5
เปนอนกุรมลูเขา (p = 1.5 > 1)

ดังน้ัน
∞∑
n=1

lnn

n2
เปนอนกุรมลูเขา

สรปุไดวา
∞∑
n=1

(−1)n lnn

n2
เปนอนกุรมลูเขาแบบสัมบูรณ
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Quiz 2 : MAP1403 คณติศาสตร 2
หัวขอ อนกุรมกำลัง และอนกุรมเทย เลอร คะแนน 10 คะแนน
เวลา วันพุธ ที ่ 6 กมุภาพันธ 2562 สัปดาหที ่ 5 ป การศกึษา 2/2561
ผูสอน ผูช วยศาสตราจารย ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย

สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

ชือ่-สกลุ.......................................................................รหัสนักศกึษา.....................................หมูเรยีน..................

จงแสดงวธิทีำโดยละเอยีด
1. (3 คะแนน) จงหารัศมีและชวงแหงการลูเขาของอนกุรม

∞∑
n=0

(3x)2n

n+ 1

2. (3 คะแนน) จงหาอนกุรมกำลังของฟงกชันผลบวก f(x) =

(
x

x+ 1

)2

3. (4 คะแนน) จงหาอนกุรมเทย เลอรของ f(x) =
1

x2
รอบจดุ 1

4



เฉลย Quiz 2 : MAP1403 คณติศาสตร 2
หัวขอ อนกุรมกำลัง และอนกุรมเทย เลอร คะแนน 10 คะแนน
เวลา วันพุธ ที ่ 6 กมุภาพันธ 2562 สัปดาหที ่ 5 ป การศกึษา 2/2561
ผูสอน ผูช วยศาสตราจารย ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย

สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (3 คะแนน) จงหารัศมีและชวงแหงการลูเขาของอนกุรม
∞∑
n=0

(3x)2n

n+ 1

วธิทีำ พิจารณา

lim
n→∞

∣∣∣∣(3x)2n+2

n+ 2
· n+ 1

(3x)2n

∣∣∣∣ = |3x|2 lim
n→∞

n+ 1

n+ 2

= |3x2| < 1

จะไดวา
|3x| < 1

−1 < 3x < 1

−1

3
< x <

1

3

ตรวจสอบการลูเขาเมือ่ x = 1
3
และ x = −1

3
จะได

∞∑
n=0

1

n+ 1
ให an =

1

n+ 1
และ bn =

1

n
พิจารณา

lim
n→∞

an
bn

= lim
n→∞

n

n+ 1
= 1 > 0

เนือ่งจาก
∞∑
n=0

1

n
ลูออก ดังน้ัน ลูออก

∞∑
n=0

1

n+ 1

สรปุไดวา
∞∑
n=0

(3x)2n

n+ 1
มีรัศมีแหงการลูเขาคอื 1

3
และชวงแหงการลูเขา

(
−1

3
,
1

3

)
#

2. (3 คะแนน) จงหาอนกุรมกำลังของฟงกชันผลบวก f(x) =

(
x

x+ 1

)2

วธิทีำ พิจารณา
1

1 + x
=

∞∑
n=0

(−x)n เมือ่ | − x| < 1

1

1 + x
=

∞∑
n=0

(−1)nxn เมือ่ |x| < 1

d

dx

(
1

1 + x

)
=

d

dx

∞∑
n=0

(−1)nxn เมือ่ |x| < 1

− 1

(1 + x)2
=

∞∑
n=1

(−1)nnxn−1 เมือ่ |x| < 1

x2

(1 + x)2
=

∞∑
n=1

(−1)n+1nxn+1 เมือ่ |x| < 1
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3. (4 คะแนน) จงหาอนกุรมเทย เลอรของ f(x) =
1

x2
รอบจดุ 1

วธิทีำ พิจารณา
f(x) = x−2 f(1) = 1 = (−1)00!

f ′(x) = (−2)x−3 f ′(1) = (−2) = (−1)11!

f ′′(x) = (−2)(−3)x−4 f ′(1) = (−2)(−3) = (−1)23!

f ′′′(x) = (−2)(−3)(−4)x−5 f ′(1) = (−2)(−3)(−4) = (−1)34!

...
f (n)(x) = (−2)(−3) · · · (−n− 1)x−n−2 f (n)(1) = (−1)n(n+ 1)!

ดังน้ันอนกุรมเทย เลอรของ f(x) =
1

x2
รอบจดุ 1 คอื

f(x) =
∞∑
n=0

f (n)(1)

n!
(x− 1)n

=
∞∑
n=0

(−1)n(n+ 1)!

n!
(x− 1)n

=
∞∑
n=0

(−1)n(n+ 1)(x− 1)n #
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Quiz 3 : MAP1403 คณติศาสตร 2
หัวขอ ระบบพิกัดเชงิข้ัว ลมิิตของฟงกชันหลายตัวแปร และอนพัุนธยอย คะแนน 10 คะแนน
เวลา วันพุธ ที ่ 20 มีนาคม 2562 สัปดาหที ่ 11 ป การศกึษา 2/2561
ผูสอน ผูช วยศาสตราจารย ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย

สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

ชือ่-สกลุ.......................................................................รหัสนักศกึษา.....................................หมูเรยีน..................

1. (4 คะแนน) จงหาพื้ นทีท่ีแ่รเงาดังรปู เมือ่ r = 2 + 2 cos 2θ

X

Y

r = 2 + 2 cos 2θ

2. (3 คะแนน) จงตรวจสอบวาลมิติตอไปนี้ มีคาหรอืไม lim
(x,y)→(0,0)

x2 + xy + y2

x2 + y2

3. (3 คะแนน) จงหาอนพัุนธยอยของฟงกชัน f(x, y) = arctan
(y
x

)
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เฉลย Quiz 3 : MAP1403 คณติศาสตร 2
หัวขอ ระบบพิกัดเชงิข้ัว ลมิิตของฟงกชันหลายตัวแปร และอนพัุนธยอย คะแนน 10 คะแนน
เวลา วันพุธ ที ่ 20 มีนาคม 2562 สัปดาหที ่ 11 ป การศกึษา 2/2561
ผูสอน ผูช วยศาสตราจารย ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย

สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (4 คะแนน) จงหาพื้ นทีท่ีแ่รเงาดังรปู เมือ่ r = 2 + 2 cos 2θ

X

Y

r = 2 + 2 cos 2θ

วธิทีำ ให A เปนพ้ืนทีท่ีแ่รเงา จากรปูจะไดวา

A = 2

∫ π

0

1

2
r2 dθ

=

∫ π

0

(2 + 2 cos 2θ)2 dθ

=

∫ π

0

4 + 8 cos 2θ + 4 cos2 2θ dθ

=

∫ π

0

4 + 8 cos 2θ + 2(1 + cos 4θ) dθ

=

∫ π

0

6 + 8 cos 2θ + 2 cos 4θ dθ

=

[
6θ + 4 sin 2θ +

1

2
sin 4θ

]π
0

= 6π #
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2. (3 คะแนน) จงตรวจสอบวาลมิติตอไปนี้ มีคาหรอืไม lim
(x,y)→(0,0)

x2 + xy + y2

x2 + y2

วธิทีำ พิจารณาเสนโคงทีผ่านจดุ (0, 0) คอื C1 : x = 0 และ C2 : y = x

X

Y

0 1 2

1

2

C1 : x = 0

C2 : x = y

บน C1 : x = 0 จะได

lim
(x,y)→(0,0)

x2 + xy + y2

x2 + y2
= lim

(x,y)→(0,0)

0 + 0 + y2

0 + y2
= 1

บน C2 : y = x จะได

lim
(x,y)→(0,0)

x2 + xy + y2

x2 + y2
= lim

(x,y)→(0,0)

x2 + x(x) + x2

x2 + x2
= lim

(x,y)→(0,0)

3x2

2x2
=

3

2

เนือ่งจากลมิิตบน C1 และ C2 มีคาไมเทากัน ดังน้ัน lim
(x,y)→(0,0)

x2 + xy + y2

x2 + y2
ไมมีคา #

3. (3 คะแนน) จงหาอนพัุนธยอยของฟงกชัน f(x, y) = arctan
(y
x

)
วธิทีำ อนพัุนธของฟงกชัน f เทยีบตัวแปร x

∂f

∂x
=

1

1 + ( y
x
)2

· ∂

∂x

(y
x

)
=

x2

x2 + y2
· y(−x−2) = − y

x2 + y2
#

อนพัุนธของฟงกชัน f เทยีบตัวแปร y

∂f

∂y
=

1

1 + ( y
x
)2

· ∂

∂y

(y
x

)
=

x2

x2 + y2
· 1
x
· 1 =

x

x2 + y2
#
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Quiz4 : MAP1403 คณติศาสตร 2
หัวขอ กฎลกูโซ อนพัุนธอันดับสงู และอนิทกิรัลสองช้ันบนโดเมนทัว่ไป คะแนน 10 คะแนน
เวลา วันพุธ ที ่ 3 เมษายน 2562 สัปดาหที ่ 13 ป การศกึษา 2/2561
ผูสอน ผูช วยศาสตราจารย ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย

สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

ชือ่-สกลุ.......................................................................รหัสนักศกึษา.....................................หมูเรยีน..................

1. (4 คะแนน) กำหนดให u = xy โดยที่

x = r
√

cos θ และ y = r
√

sin θ

จงหาคา ∂u

∂θ
เมือ่ (r, θ) =

(
1,

π

4

)
2. (3 คะแนน) จงใชคาเชงิอนพัุนธประมาณคาของ 1.001

0.999

3. (3 คะแนน) จงเปลีย่นลำดับการอนิทกิรัลของ
∫ 1

0

∫ 1−x2

1−x

f(x, y) dydx

X

Y
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เฉลย Quiz4 : MAP1403 คณติศาสตร 2
หัวขอ กฎลกูโซ อนพัุนธอันดับสงู และอนิทกิรัลสองช้ันบนโดเมนทัว่ไป คะแนน 10 คะแนน
เวลา วันพุธ ที ่ 3 เมษายน 2562 สัปดาหที ่ 13 ป การศกึษา 2/2561
ผูสอน ผูช วยศาสตราจารย ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย

สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (4 คะแนน) กำหนดให u = xy โดยที่

x = r
√

cos θ และ y = r
√

sin θ

จงหาคา ∂u

∂θ
เมือ่ (r, θ) =

(
1,

π

4

)
วธิทีำ จะไดวา

∂u

∂θ
=

∂u

∂x
· ∂x
∂θ

+
∂u

∂y
· ∂y
∂θ

= y · r√
cos θ

· (− sin θ) + x · r√
sin θ

· cos θ

= r
√

sin θ · r√
cos θ

· (− sin θ) + r
√

cos θ · r√
sin θ

· cos θ

∴ ∂u

∂θ

(
1,

π

4

)
= 1

√
sin π

4
· 1√

cos π
4

· (− sin π

4
) + 1

√
cos π

4
· 1√

sin π
4

· cos π
4

= −
√
2

2
+

√
2

2
= 0 #

2. (3 คะแนน) จงใชคาเชงิอนพัุนธประมาณคาของ 1.001

0.999

วธิทีำ ให f(x, y) = x

y
จะไดวา fx(x, y) =

1

y
และ fy(x, y) = − x

y2

กำหนดให x = 1, y = 1 dx = 0.001 และ dy = −0.001 ดังน้ัน
1.001

0.999
= f(1.001, 9.999)

= f(1 + 0.001, 1− 0.001)

≈ f(1, 1) + fx(1, 1) · 0.001 + fy(1, 1) · (−0.001)

= 1 + 1(0.001) + (−1)(−0.001)

= 1 + 0.001 + 0.001

= 1.002 #
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3. (3 คะแนน) จงเปลีย่นลำดับการอนิทกิรัลของ
∫ 1

0

∫ 1−x2

1−x

f(x, y) dydx

วธิทีำ พิจารณาอาณาบรเิวณทีป่ ดลอมดวย x = 0 ถงึ x = 1 และ y = 1− x ถงึ y = 1− x2

จดุตัดกราฟ y = 1− x ถงึ y = 1− x2หาไดจาก

1− x = 1− x2

x2 − x = 0

x(x− 1) = 0

x = 0, 1

จดุตัดคอื (1, 0) และ (0, 1)

X

Y

y = 1− x

y = 1− x2

0 1

1

X

Y

x = 1− y

x =
√
1− y

0 1

1

จากกราฟจะไดวา
∫ 1

0

∫ 1−x2

1−x

f(x, y) dydx =

∫ 1

0

∫ √
1−y

1−y

f(x, y) dxdy #
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